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Tradugio de textos franceses de Quesnay
contidos em edigdes criticas recentes
(1958-1966)

Reservados todos os direitos
de harmonia com a lei.
: Edigdo da
Fundagfio Calouste Gulbenkian.
Av. de Berna/Iisboa

PREFACIO

$1

O Plano de Ediges, da Fundagio Calouste Gulbenkian,
Promoven a tradugdo para poringués de alguns escritos de Quesnay
wnire os quais avilta, naturalmente, o TABLEAU ECO-
NOMIQUE. 3

A primeira vista pode pensar-se que a tradugio de obras
publicadas bhd cerca de dois séculos — poncos anos depois de
Lisboa ter sofrido o devastador terramoto de 1755 — tem inte-
resse puramente documental. Tal visao é manifestamente incom-
pleta ¢ nio fag justica ao empreendimento. Por umi parte,
conlribue-se para melhor dar a conbecer er Portugal o pensamento
do Quesnay a partir das suas priprias obras, facto sempre de
realgar por mais valiosa e pertinente que seja a interpretagio
de terceiros. Por ontra parte, o modelo do fluxo circular do
rendimento contido no TABLEAU ultrapasson largamente os
limiles histiricos da sua época e, para além do interesse que des-
perton e Marx, pode dizer-se que inspiron os modernos sistemas
do contabilidade nacional e de Leontief.

s 2
Luesnay foi a principal figura de um pequeno grupo de

antores franceses — os fisiocratas — cuja denominagio resulton
do importante papel que atribuiram a ordem natural em contraste
com a ordem social artificialmente instituida pelo homen.

Foi com justica que os fisiocratas foran conbecidos por
economistas, pois com Quesnay e seus discipilos, nomeada-
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diferentes quanto & forma ou quanto & situagdo econimica que
representan — em dois tipos:

1.0 Grificos do tipo «TABLEAU ECONOMIQUE»
tal como o publicads pela primeira vex em 1758 (vide () na
presente fradugzo Quadro econdémico I, pdg. 644, Qua-
dro econémico II, pdg. 76a, Quadro econémico III,
pdg. 89; ignorams-se, pela sua menor importincia, os grdficos
de um tipo intermédio aparecidos em «Ia Philosophie
Rurale» na compankia dos deste tipo).

2.0 Grdficos do tipo FORMULA do «TABLEAU ECO-
NOMIQUE» (vide (%) na presente tradugio Anilise da
Férmula Aritmética do Quadro Econdmico pdg. 257 ).

Os quadros do 1.0 tipo serdo no que segue designados apenas
por TABLE AU ¢ 05 do 2.0 tipo por FORMUL A.

Costumam distinguir-se no TABLEAU duas espécies de
Jiuxcos monetdrios: o5 tradugidos por linhas ponteadas hori-
zontais, partem das despesas produtivas, dirigem-se ao rends-
mento e represontam. a produdo de rendimento. Entre o ponto
de partida e o ponto de chegada das linhas horizontais intercala-se
todo um processo da produgo que nio é descrito polo TABLEAU
¢ que tem nma duragao ignal @ do perfodo considerado. As linbas
horizontais referem-se, pois, ds somas entregues i classe proprie-
tdria, no inicio do periodo seguinte (salvo a 1.2 linka do T.A-
BLEAU que corresponde a uma recapitulagio do periodo pre-
cedente) ;. tradizem fluxos monstirios desfasados como diz
Molinier. ().

L Uma versio simplificada encontra-se adiante no Quadto 1.

2 Veja-se também piag. 9 deste Preficio.

3 «Le systtme de comptabilité nationale de Frangois Ques-
nayy, in Frangois Quesniay et la Physiocratie, Vol. 1, Tnstitut National
d'Etudes Démographiques, Paris, 1958. J
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Als linhas ponteadas obliquas movimentam as somas
wutregies no- decorrer do periodo considerado, primeiro pelos
proprictdrios ds classes produtiva e estéril, depois, sucessivamente,
por cada uma dessas classes @ outra; representam, portanto,
Jluxos nonetdrios correntes.

A distingdo entre as duas espécies de linbas ou fluxos nio é
Wficiente para wum perfeito entendimento do T ABLE.AU.
Consclente dessas mesmas dificnldades, Quesnay introduzin a
PORMUL A com o objectivo de melhorar os esquemas anteriores.

As principais caracteristicas da FORMULA sao as
saguintes : : '

A)  Mostra como sio despendidos os adiantamentos antais
da classe estéril, que ficavam totalmente de fora no
B E AL

B) Indica como se reconstitnem as riguegas existontes
no principio do periodo e em particular como se
reforma o rendimento destinado aos proprietirios.

C)  Os fluxos desfasados foram suprimidos e s6 hi lugar
para os fluxos correntes.

L) O finxo da classe produtiva para a classe estéril foi
modificado no sentido de que passa agora a partir dos
adiantamentos annais da classe produtiva (V).

A explicagao do mecanismo dos quadros de Quesnay foi
WNplorada exaustivamente por Henri Woog () que ensaion ao
wesnio tempo uma fusio dos esquemas do TABLEAU ¢ da
FORMULA.

Nao parcce possivel nelhorar a explicagio do mecanismo

da FORMUL A (3) tal como foi retomada e descrita por Woag :

1 Este aspecto ¢ comentado adiante neste mesmo §.

# «Le mécanisme du «Tablcau économique» de Francois
Quesnayy in Frangois Quesnay et la Plhysiocratie, ob. cit.

3 Em todas as consideragdes que seguem tomaram-se para
teferéneia o TABLEAU e a FORMULA dos 5000 milhdes de
produgio bruta.
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1.

O valor das espécies monetdrias em circulagio eleva-se a
3000 milhies: 2000 milhies que a classe produtiva obteve
no periodo antecedente ¢ vai entregar aos proprietdrios a
titulo de renda, impostos, etc., e 1000 milhoes que consti-
tuem o capital circulante (adiantamentos anmnais) da
classe estéril.
O capital circulante (adiantamentos anuais) da classe pro-
dutiva, na forma de produtos agricolas no valor de 2000 mi-
lhoes, nido entra no circuito visto ser autoconsumido na
produgao de 5000 milhaes de produtos agricolas.
O capital utilizado pela mesma classe (adiantamentos
primitives), fixado em 10 000 milbies, naturalmente tam-
bém ndo circula. :
O periodo ou ciclo econdmico elementar inicia-se com a pro-
dugao de produtos agricolas (5000 milbies) e pelo paga-
mento de renda aos proprietdrios (2000 milbies). Esta
produgdo agricola pressupoe a total aplicagio do capital
circulante (2000 milhoes de produtos agricolas) ¢ a depre-
ciagdo de 100/ do capital fixo (a sua reconstituigio requer
1000 wilhdes de produtos manufacturados, os chanados
juros dos adiantamentos primitivos).

Deste modo ao iniciar-se cada periodo de produgao os
agricultores dispoem de:

— 2000 wmilhies de capital circulante (emr produtos
agricolas ) ; '

— 1000 milhoes de juros sobre o capital fixo (em
bens  manufacturados) ;

— 2000 milhoes de rendimento devido (em espécies).
A classe estéril compra @ classe produtiva 1000 wmilhies
de produtos agricolas. Assim o capital circulante da classe
estéril transforma-se em matérias primas(t) , absorvidas

1 Inclui, evidentemente, as subsisténcias.
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0,

¢ Iransformadas em bens manufacturados no valor de
1000 milhies, vendidos aos proprietdrios contra a entrega
de 1000 milhoes ens espécies.

Os proprietarios entregam o resto do seu rendimento (1000
milhdes) aos agricultores para liguidar as suas compras de
produtes da terra, e retiram-se do circuito. A classe produtiva
que passa a dispor de 3000 milhies de produtos agricolas e
2000 niilbies em espécie, reserva 2000 milhies dos primeiros
para capital circulante a utilizar no periodo seguinte. Restam
pois 1000 milhoes de produtos agricolas e 2000 milhies
o espécie que a classe produtiva pode introdugir no circiito.

A classe estéril entrega aos agricultores os 1000 wiilhies
que possui para comprar produtos agricolas (Y) do mesmo
valor ¢ os transformar em produtos manufacturados. Estes
sdo em seguida vendidos a classe produtiva contra 1000 ri-
lhies em espécie. Neste monsento os agricultores dispbem de :

~— 1000 milhies de produtos manufacturados;

— 2000 milhaes de produtos agricolas postos ene reserva
para capital circulante a ntilizar no periods seguinte;

— 2000 milhies em espécie.

Termina aqui o processo de circulagdo. Os proprietdrios
consumiram inteiramente os bens que adquiriram con: o sen
rendimento. Do mesmo modo, tudo o que os agricuutores ¢ a
classe estéril produgin foi consumido, com excepedo dos bens
que a classe produtiva reserva para reconstituir o seu capital
fixo e para renovar o sen capital circulante.

Se parece excelente a interpretagio da FORMULA feita

por Woog a mesma opinido nio é aqui partilhada em relagao ao

L Inclui, evidentemente, as subsisténcias.
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esquema modificado da FORMUL A qz;e esse antor wgefe ¢

que ¢, em tragos simples, o seguinte (em milhdes) :

Classe Estéril

2000 2000 1 000
1 000 7A )<
1000 o gl &0

1000 ==——"""" 1000 (*)

Saldo 2000 Saldo 1000

Classe Produtiva Proprietarios

Com efeito, concorda-se com Woaog em eliminar a linha
tragada por Quesnay na FORMUL A ¢ que ia dos adiantamentos
ansais da classe produtiva para a classe estéril, pois a aplicagio
de 1000 milhies em bens dessa classe para reconstituigio do
capital fixo nio sai desses adiantamentos, mas o mesmo nio
pode dizer-se do isolamento em que Woog deixa a inzportincia
da coluna da classe estéril assinalada com um asterisco. Essa
importincia, representando receita da classe estéril, terd que ser
ligada com igual montante da coluna da classe produtiva, nio
interessa qual. Por exemplo :

2000 2000 _ 1,000
1000 A ;

1000 1000
e

Saldo 2000 Saldo 1 000

O estudo da fusido do TABLEAU ¢ da FORMUL A
num grdfico dnico, a que jé se feg referéncia, serd retomado mais
adiante (§ 7).
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$ 4

Nistas breves notas cabe apenas nma rdpida referéncia a
wprectagio e interpretagio do TABLEAU efectnadas por
Marsc (1), pois, como jd se disse, pretende-se dar maior énfase
di dnterpretagoes contempordneas do TABLEAU on da
FORMULA.

Marse (2) caracterizon do seguinte modo o contesido do

LABLEAU :

1) «..ce fut une tentative ayant pour but de présenter I’ensemble
du proces de production du capital comme un procés de re-
production, et sa circulation, senlement comme une forme
de ce procés de reproduction...» ;

2)  «...ce fut une tentative.ayant pour bnt d’intégrer @ ce progs
de reproduction Porigine du revenn, les échanges entre le
capital et le reventt, Jes rapports entre la consommation de
reproduction et la consommation finale, et ponr intégrer a la
cirenlation du capital la circnlation entre productenrs et
consommatenrs (en réalité, entre le capital et le revenn);

3)  «e fut enfin une tentative ayant pour but de présenter comme
léments du procés de reproduction la circulation entre les
denxe grandes subdivisions du travail productif, — entre la
production de matiéres premitres et industrie... ».

Se, por outra parte, sdo bem conhecidas e incontestdveis as
profundas divergéncias tedricas e politicas entre Marx e Quesnay,

I Veja-se «Marx on the Physiocratsy in The Develepment of
Liconomic Thought, Editado por H. W. Spiegel, J. Wiley &. Sons,
Ine., Nova Iorque, 1964.

9 Citado por Nemtchinov. Veja-se B. Joly, «Deux études de
V., 8, Nemtchinovy in Cabrers de I'ISEA, Série G, n.° 23.Mai 1966.
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como explicar a atengao ¢ apreco dedicados por Marx aos ensina-
mentos dos fisiocratas? A explicagio, segundo J. Bernard (1),
niio resulta de uma comparagio das duas teorias, destacando seme-
lhangas e diferengas. Tem de fundamentar-se na investigagio do
modo tomo Marx utilizon, tdo conscientemente certos conceitos
[fisiocrdticos despindo-os do seu conteiido agrdrio ¢ burgués para
lbes dar maior generalidade ¢ novo significado, através de um
processo de revisiio e de enriquecimento dialéctico tdo da preferéncia
do fundador do materialismo historico.

A este respeito ¢ particularmente elucidativa a opinido do
autor soviético Nemtchinov (%) para o qual o erro fundamental
de Ouesnay foi que tendo introduzido o conceito de «produto Ii-
gidow, nio foi capag de o excplicar, vindo erradaniente a iden-
tificd-lo com o excedente material da produgao agricola. Segundo
aquele mesmo antor, tivésse Quesnay entendido que o produto
suplementar é o resultado do trabalho suplementar, ¢ nio teria
incluido os trabalbadores industriais na classe estéril e assimilado
0 valor das despesas industriais ao valor da produgio, convencido
de que nio existe suplemento econdmico no valor dos produtos
industriais.

§ 5

Depois das considerages sobre a interpretagdo directa
do TABLEAU ¢ da FORMULA, interessa fager algnmas
referéncias @ andlise efectuada através de ontros instrumentos.
J. Molinier teve a interessante ideia de representar a FOR-
MULA por uma rede de fluxos.

E sempre possivel instituir em forma de rede um sistema
de fluxcos como o de Quesnay. Para tanto basta fazer corresponder

1 T, Bernard, «Marx et Quesnay» in Frangois Quesnay et la
Physiocratie, ob. cit.

2 B. Joly ob. cit.
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um polo a cada classe ¢ ligar esses polos por flechas representando
ai fluxcos estabelecidos entre eles. Se existirem fluxos diferentes
wntre dois polos distintos é necessdrio definir bem a natureza desses
fluxos,

Para facilidade de exposigio separam-se inicialmente os
[fluscos monetdrios e os reais.

Rede A

Circulagio monetdria sequndo a formula

A elamse produtiva;
11 clasne proprictiria;

) elawse estéril; Fluxos monetitios

I eaplolen em poder dos proprietirios (rendimento = 2);

W oapleles em poder da classe estéril (adiantamento == 1).
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Rede B

Circulagiio real sequndo a férmula

.ap:

classe produtiva;
classe proprietdria:
classe estéril;

posto de produgio
(terra)

adiantamentos primi-
tivos;

G:
a.

u:
d:

produgio total;
adiantamentos anuais (classe
produtiva);
juros dos adiantamentos pri-
mitivos;
reintegragio de capacidade
produtiva da terra;
«dom gratuitoy;

matérias primas

e subsisténcias;

.---— produtos transformados.
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Rede C

Formagiio e circulagdo do rendimento sequndo a formula

;,~ ;
o &y 1
/) [
<S5, 1=t
i
|
1

classe produtiva;

classe proprietiria;

clagse estéril:

posto de produgio
(terra);

adiantamentos primi-

tivos;

adiantamentos anuais

de classe estéril;

0

d:

produgio total;
adiantamentos anuais da
classe produtiva;

juto dos adiantamentos pri-
mitivos;

«dom gratuitoy;

e flUXOs monetirios |

matérias primas e subsis-
téncias;

- -« produtos transformados.
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Comece-se pela circulagio monetdria. Inicialmente, para
um estoque monetdrio de 3000 milhies, a classe proprietdria
detém 2000 milhies ¢ a classe estéril 1000 milhoes (vide § 3).
Os proprietirios despendem metade do sen rendimento em compras
d classe produtiva ¢ metade em compras a classe estéril. A classe
estéril utiliza em compras & classe produtiva os 1000 milhes
iniciais e os 1000 milhdes que receben dos proprietdrios. A classe
produtiva recebe ao fodo 3000 milhies dos quais entrega 2000
milhoes aos proprietdrios em pagamento da renda do ano corrente
¢ despende 1000 milhies em produtos manufacturados, para re-
constituicio do capital fixo. Tem-se assim a rede A.

Considerando  seguidamente a circulagio real observa-se
que no inicio do periodo a classe produtiva detém um produto
bruto de bens reais que se eleva a 5000 milhies. Deste produto:
retira 2000 milhoes para reconstituir os adiantamentos annais
do periodo precedente; entrega 1000 milhies de produtos a classe
dos proprietarios e 1000 milhies a ¢’asse estéril. Esta precisa de
matérias primas e de subsisténcias por isso adquire mais 1000 mi-
lhes a classe produtiva. O trabalho dos artesios incorpora na
Produgio industrial o valor das matérias primas (1000 milbies)
e das subsisténcias (1000 milhoes) consumidas durante o ciclo
de produgio. A producio da classe estéril tem pois um valor de
2000 milhies dos quais 1000 milhies vao para a classe pro-
Dprietaria ¢ 1000 milhies para a classe produtiva. Surge assim
a rede B. ‘

Da combinagio das redes A e B obtém-se finalmente a rede
C, com a pequena alteragio que resulta de o fluxo do rendimento
nacional ser estabelecido directamente de classe produtiva para
05 proprietarios.

A simbologia que acompanba as redes dispensa quaisquer
explicagies adicionais.
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Quadro 1
TANLEAU SIMPLIFICADO (EM MILHOES)

%’j’ e —
DHBPHEAL PROD,  DISPENDIO DO RENDIM. DESP, ESTEREIS

RENDIMENTO ADIANT. ANUAIS
(Produto liquido) Produgio industrial

AIANT, ANUALS
- Prudugio agricola

1.000

1.000

500

250

125

Total: 2.000

Total: 2.000

Total; 2,000

|
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